

开辟特色种植致富路

——李庄乡大力发展“一乡一业”“一村一品”

近年来,李庄乡围绕“农”字做文章,大力开展“一乡一业”、“一村一品”,全力打造特色农产品品牌,扩大优质花生、辣椒、猕猴桃、无花果和芦笋等特色种植业规模。一批各具特色的农产品迅速崛起,不仅成为李庄乡特色农业经济发展的靓丽名片,更成为促进农民就业增收、推动产业提质增效、加快农业转型升级的新引擎。

花生铺就致富带头路

近年来,李庄乡以农业产业结构调整为突破口,大力推进“花生之乡”建设,走出了第一条符合本地实际的农业发展路子。目前,全乡花生种植面积已达2.2万亩,年产值在3200万元以上,实现农民增收致富的同时,也有力促进了农业提质增效。同时,积极鼓励引导村民种植富硒花生、高油酸花生等新型品种,并经多方协调为贫困户和种粮大户提供20亩共计560斤高油酸花生进行试种,不断提高花生产业的市场竞争力。

“今年雨水充足,每亩产量能达到300公斤,按每公斤5.8元计算,平均每亩地有近2000元的收入哩!”翟



西村村民马攀科看着正在收获的花生乐呵地说。据了解,今年马攀科共种植花生120余亩,大部分采用机械化收果,省时省力,预计今年可增收20万元。

为解决花生的销路问题,消除群众的后顾之忧,李庄乡加大招商引资力度,将建设裕丰花生种植深加工项目基地,打造集花生种植、销售、深加工为一体的综合基地。进一步做好延链、补链工作,大大拉动这一产业的做大做强,给农民带来看得见摸得着的实惠。

同时,该乡对花生种植500亩以上的示范方,每个补助1.1万元,对贫困户进行花生种植每亩补贴300元,通过种植补贴和配套技术推广,使项目区花生种植面积由原来耕地总面积的70%提高到95%以上。此外,与贫困户签订花生收购协议,确保贫困户花生以高于市场价5%的价格进行收购,促进贫困群众增产增收,进一步巩固了脱贫成效。目前,该乡已建成500亩以上的示范方7个,组建专业合作社12家,167户贫困户通过花生种植实现脱贫致富。

辣椒映红村民幸福脸庞

近期是辣椒采收的时节。走进李庄乡翟庄村的“辣椒王”种植基地,50余亩红彤彤的辣椒在阳光的照耀下分外鲜艳,煞是喜人。

“辣椒王品种需要连续多次采摘,今年辣椒长势不错,湿辣椒亩产1800斤左右,每斤4元,烟炕烘干后每亩产量至少也得600

斤,批发价每斤12元,目前,已经卖出了1炕辣椒,卖了30000多元哩!”该辣椒种植基地负责人王应奎满脸喜悦地说。

由于辣椒收获期长,在辣椒采摘期最繁忙的时段,基地平均每天用工在40人以上。用工时,王应奎会优先雇用贫困户。

“我有肝硬化,高血压,也干不了重活。刚好村上有辣椒基地,来到这里摘摘辣椒,贴补家用,轻轻松松一天能挣个三四十块钱。”因病致贫的翟庄村贫困户王朋举高兴地对记者说。

据翟庄村党支部书记翟德龙介绍,现在,翟庄村大部分农户都种植辣椒,村上除了做好种植技术保障外,还成立了专业合作社。他打算把辣椒产业作为该村“一村一品”发展的主导产业来抓,通过“合作社+基地+农户”的方式,引导群众与合作社签订种植协议,鼓励村民大规模种植,进行集中

育苗、统一管理、集中培训、统一收购,在严格生产技术标准的前提下,分户规范化种植。待辣椒种植规模扩大后,将进一步完善辣椒深加工生产线,制作辣椒酱等商品,带动周边群众一起增收致富。

猕猴桃托起甜甜的希望

在李庄乡马庄村的白雀猕猴桃生态园里,20亩猕猴桃树郁郁葱葱,藤架上挂满了饱满的果子,阵阵清香扑鼻而来。阳光照耀下,一颗颗成熟的红心猕猴桃新鲜翠绿、非常诱人,游客在园内来往穿梭,体验采摘的乐趣,感受丰收的喜悦。

“开园第一天就迎来了100余名游客前来采摘,零售价10元每斤,卖了6000多元,今年预计可采摘到11月份。”该猕猴桃园区负责人马永听一边提着篮子忙着采摘一边开心地说(如图)。

马永听说,接下来他准备继续扩大种植规模,充分发挥园区的示范带动作用,通过“基地+合作社+农户”的模式成立猕猴桃专业合作社,让周边群众以入股形式加入合作社,实行统一技术指导、统一物资供应、统一产品销售,带动群众共同致富。

丰收的花生,火红的辣椒,幸福的脸庞,红火的日子。“一村一品”带动经济发展,“一乡一业”引航乡村振兴。今年,全乡特色种植面积已达2.4万亩,预计产值达3500万元。

“下一步,李庄乡将立足实际,科学谋划,围绕‘产业布局区域化、设施种植特色化、产品销售品牌化’思路,携手开辟一条特色致富、质量兴农的新道路,精心描绘李庄乡农业强、农村美、农民富的美丽新画卷。”该乡党委书记马鹏飞说。(肖艳超 杨海楠)



为了山乡果更香

——记县扶贫科技特派员柴冠军

“今年的雨水好,花椒树坐果好,花椒树经过改良后,第一次结果就与以前大不一样,产量增加了,得多感谢我们的林业技术员柴冠军的指导帮助。”近日,在观音堂林站大石扒村,几位在林间忙着清理杂草的椒农高兴地对记者说。

他们说的柴冠军是县林业局的一名果树专业助理工程师,2017年7月被聘为扶贫科技特派员,派到前营乡岳坟沟村、槐树岭村,观音堂林站大石扒村。上任以后,他深知“科技特派员”这个身份的责任,决心深入群众,脚踏实地,为果农办实事、解难题,帮助山区贫困户早日脱贫,不愧对组织的信任和重托。

“来到村上才真正了解到,村民对果树种植技术是那么的渴望,面对渴求的眼光,我想了多种办法,开展送科技下乡、举办科技培训班、组织科技大篷车、开展科技咨询等活动,为农民传经送宝,非常受村民欢迎。”柴冠军告诉记者。

近几年,他为了使果农尽快掌握果树的管理技术,直接参与送科技下乡活动50多次、举办科技培训班200多场(次)、每年培训果农达到3000余人次。任科技特派员以来共培训果农1.2万人次,发放科技资料万余册,为科技扶贫、精准扶贫打下了坚实基础。他主持编写了《花椒栽培技术规程及病虫害规范化防治》



技术材料,已发放1500份。2017年他提出了林果科技服务队工作方案,并对重点发展“一村一品”的乡镇提供全方位的技术服务,把有限的林果技术力量发挥到极致。近年来柴冠军还带出来林果技术人员51人,通过他的传、帮、带,已成为林果产业一线的技术骨干。

记者一行当天在前营乡店西村南的山坡上看到,昔日的荒山秃岭如今长出了一排排花椒树。这是回乡创业的兰帅领在2016年创办的宝丰县辰元实业有限公司种下的1280亩花椒。兰帅领正带着管理人员在山上忙活,这是一群由周围几个村来的贫困户组成的管理团队。

“现在气温逐步转低,旱点没啥,收果后的花椒树管理重点是施基肥,趁着叶落前施肥树根伤口还能较快愈合,地温高基肥还能发酵好,有利于树根吸收,为明年生产打好基础。”前来指导秋季技术管理的柴冠军顾不上喝口水、歇歇脚,一到兰帅领的花椒地就开始讲解起来。

“当初种树不懂技术,走了不少弯路,前年冠军主动来指导后,我们摸到了门路,以后就离不开他了。他的手机就成了俺的咨询热线,也是林果种植户大家伙的热线。”兰帅领告诉记者。

在前营乡岳坟沟村的红叶庄园林果园,柴冠军一边查看各类果树的生长情况,一边向果树管理人员叶运德了解效益情况。当了解到梨树果子销售不太好后,柴冠军说:“换下品种吧,我给你找个适合的品种,明年春天嫁接一下,品种一改良就好卖了。”就这样,柴冠军与叶运德约好了明春来改良果树的事情。

“我们要结合贫困村实际、贫困户技术需要,开展技术指导、技术咨询、技术讲座等服务,培养科技致富带头人,为打赢脱贫攻坚战作出科技服务新贡献。”柴冠军说,目前,他的《花椒标准化栽培技术研究及产业化建设》项目成果的推广,使适宜种植花椒的观音堂林站、大营镇、前营乡面积已达到了6万亩;全县发展花椒达到了7万余亩,目前亩效益最高达到7000元以上,每年产值达到了1亿元。

(史军伟/文 何乐乐/图)

